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Opinion survey

as part of climate change awareness
baseline assessment
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Goal and 
objectives

01

Develop a toolkit

Survey goal:

Survey objectives:

Prepare for the fieldwork

Population survey

Gather and interpret the results
03

0402



3Survey methodology
Type:

Background

Gender structure: men – 46%, women – 54%.
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Age structure of 
respondents:

Ethnic structure of 
respondents:

Marital status of 
respondents: 

Education of 
respondents:
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Survey sections

Awareness and attitude 
towards environmental 
issues of Kazakhstan

Awareness and attitude 
towards the  government’s 
environmental activities

Sources of information 
about environmental 
issues

Eco-activism



6Awareness and attitude towards 
environmental issues of Kazakhstan

Assessment of the environmental 
situation in Kazakhstan
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Assessment of the environmental situation in 
the city of residence

Very bad 25.5%
Rather bad

Neither bad nor good

Rather good

Very good

35.4%
13%

25%
2%

Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan
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Assessment of the environmental situation in 
the city of residence

Kostanay region

Nur-Sultan city

Karaganda region

Almaty city

East Kazakhstan Region

Very bad

Rather bad

Neither bad nor 
good
Rather good

Very good

12.5%

37.5%
20%

2.5%

27.5%

47.5% 47.5%

2.5%

2.5%

20%
20%

55%

5%

22.5%

10%
15%

37.5%

45% 42.5%

7.5%

2.5%
2.5%

Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan



9

Assessment of the severity 
of environmental issues

Air pollution from energy, 
processing, petrochemical, 
mining enterprises and 
transport emissions

Accumulation of industrial 
and municipal wastes

Desertification and land 
degradation, disturbance 
of flora and fauna, loss of 
biodiversity

Radiation poisoning of 
lands at a nuclear test site, 
military test stations, 
Baikonur Cosmodrome

Depletion and pollution of 
water resources, discharge 
of wastewaters and toxic 
waters, drying of the Aral
sea and Balkhash lake and 
petrochemical pollution of 
the Caspian Sea

75%

13%
7%

59.5%

23.5%

12%

33%

38.5%

18%

39%

24.5%

22%

54%

30%

9%

Very high severity

Rather high severity

Neither high nor low severity

Rather low severity

Very low severity

Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan
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Greenhouse gas emissions 
reduction measures

54%

Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan

Development of proposals to create 
effective incentive mechanisms8.5%

Low Carbon Development Program approval17.5%

Comprehensive assessment of the effectiveness of 
abatement policies and measures in Kazakhstan18.5%

Cannot say25.5%

Use of new technologies to reduce GHG emissions
in agriculture30%



11Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan

What climate change effects you are most concerned about?

Air pollution Accumulation of 
industrial and 

municipal wastes

Desertification and 
land degradation

Radiation poisoning 
of lands

Depletion and 
pollution of water 

resources

100%

50%

0%

Cannot say

?

61,5%

16% 8.5%
3.5%

9%
1.5%



12Awareness and attitude towards
environmental issues of Kazakhstan

What climate change effects you are 
most concerned about?

Expansion of arid zones to 
the north of Kazakhstan

Increasing frequency of 
natural disasters

Tap water shortage due to 
water imbalance

Extinction of many species 
of plants, animals, loss of 

biodiversity

Increasing incidence of 
diseases among the 

population

32.5%

25%

Very high probability

Rather high probability

Neither high nor 
low

Rather low probability

Very low probability

36.5%

36%

21.5%

30%

43.5%

11.5%

33.5%

38%

17%

30%

51%

21%

24%



13

Opinion about the government’s attitude to 
environmental issues

Awareness and attitude towards the  government’s environmental 
activities

The economic growth should be tackled concurrently with 
environmental issues

The economic growth is a higher 
priority for the government

Addressing 
environmental issues is 

the government’s 
priority

Cannot say

72.5% 19.5% 5.5% 2.5%
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Do you agree to increase your utility bills?

Awareness and attitude towards the  government’s environmental 
activities

62% 38%

YESNO



15Sources of information about environmental issues

Assessment of the institution’s role in shaping and nurturing the environmental culture in people

Ministry of Ecology, 
Geology and Natural 
Resources of the 
Republic of Kazakhstan

Akimats, LEA

Civil society 
organizations

Educational
institutions

Family

Absolutely insignificant role

3% 12.5%

3%

3%

2%

7%

6.5%

5.5%

5%

5%

15%

13.5%

7.5%

10%

15.5%

23.5%

26%

23.5%

23.5%

54%

48.5%

49%

59%

57%

8%

3.5%

3%

4.5%

2.5%

Insignificant role

Neither insignificant nor significant

Significant role

Very significant role

Cannot say



16Sources of information about environmental issues

Sources of information about environmental issues, including climate change

Internet

Social 
advertising

on TV

Round tables
in educational

institutions

Outdoor social
advertising

Mass thematic 
events

Printed
publications

Social 
advertising
on the radio

Other
printed

products

86% 23.5% 23% 21% 15% 6%23.5%



17Eco-activism

Have you heard about eco-activism and do you think it is important?

I think it is 
important

57.7%

I don’t know 
about it

20.8%
I am ready to join 

the movement

13.8%
Cannot say

10.7%



18Eco-activism

Have you heard of Greta Thunberg?

68% 32%

NOYES



19Eco-activism

Attitude towards activities of Greta Thunberg 

Negative

40.1% 41.7% 18.2%

Positive Cannot say



pattern

Thank you for 
attention!


